
 

 مجموعه، الگو و دنباله

               اولઔधل         

ميزان تسلط خود را با  :گام اول
  .رنگ مشخص كنيد

  ، مسلط هستمخيلي خوب :آبي
  خوب، تسلط نسبي دارم :سبز
  .مسلط نيستم :زرد
اگـر در گـام اول    :هاي بعـدي  گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيـابي  
هاي بعدي پيشرفت  كرديد اما در نوبت

هاي سبز يا آبـي   توانيد خانه كرديد، مي
هـا نگـاه    بـه رنـگ   هرگاه. را رنگ كنيد

ــي  ــه م ــد متوج ــدام   كني ــويد در ك ش
  .تر داريد ها نياز به تمرين بيش قسمت

  با درخت دانش، گام به گام
 .پيشرفت خود را ارزيابي كنيد

  الگو و دنباله.3

)دار سؤال شناسنامه16(

  هاي اعداد مجموعه

  هابازه

 زرد    سبز               آبي            

   متناهي و نامتناهيهايمجموعه.1

)دار سؤال شناسنامه32(

  ي مرجع مجموعه

  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

 متمم يك مجموعه.2
)دار سؤال شناسنامه34(

  مجموعه، الگو و دنباله

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  هاي حسابي و هندسيدنباله.4

)دار سؤال شناسنامه36(

  ي حسابيدنباله

  ي هندسيدنباله

 زرد      سبز            آبي            

 زرد               سبز   آبي            

 زرد    سبز               آبي            

  :دار، شامل شناسنامهسؤال118
  ها سؤال مكمل و مرتبط با كار دركلاس 55
  ها تمرينو مرتبط با سؤال مكمل  36
  ها فعاليت و مرتبط باسؤال مكمل  13
  سؤال از متن درس 11
  ها مثال و مرتبط باسؤال مكمل  3

 الگو 

  الگوهاي غير خطي

  الگوي خطي

  دنباله
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  .هاي زير توجه كنيد به مجموعه. هاي اعداد آشنا شديد مجموعهاز  تعداديهاي گذشته، با  در سال

Q�

R

Q
Z

W
N

 

N { , , , , ...} 1 2 3   ي اعداد طبيعي مجموعه:  4
W { , , , , ...} 0 1 2   ي اعداد حسابي مجموعه:  3
Z {... , , , , , , ...}  2 1 0 1   ي اعداد صحيح مجموعه:  2

a
Q a , b Z , b

b

 
   
 

  ي اعداد گويا مجموعه:  0

Qي تمام اعداد حقيقي كه گويا نيستند مجموعه   :ي اعداد گنگ مجموعه  
R Q Q   :ي اعداد حقيقي مجموعه  

N)  به معني زيرمجموعه بودن :(  :شود كه با توجه به شكل بالا ديده مي  تذكر W Z Q R     
  .يت در مجموعه است، به معني عدم عضو، به معني عضويت در مجموعه و نمادنماد  تذكر

 مثال: Z , Q , N , Q , / ... Q     
1 3 7 0 N و 20200200022 , Q , Q , / ... Q , R     

12 2 0 222 3 22  

Aدو مجموعه باشند و  BوAاگر  تذكر  B آنگاه ،A B A  وA B B.  
 ي اعداد در مجموعه :مثالN W N وZ Q Z، چنين همQ R R،N W W وZ Q Q.  

A ،مجموعه باشنددو  Bو  Aاگر   تذكر  B ي  ي عضوهايي از مجموعه اي است كه اعضاي آن شامل همه مجموعهA ي  است كه متعلق به مجموعهB نباشند.  
 مثال:  W N { , , , ...} { , , , ...} { }   0 1 2 1 2 3 0  

Aدو مجموعه و  Bو  Aاگر   تذكر  B  باشد، آنگاهA B  .  
 كه جايي از آني اعداد  در مجموعه :مثالN W ،در نتيجهN W  .  

  )2مرتبط با  پاراگراف  -2ي صفحه(  .هاي زير را مشخص كنيد درستي هر يك از عبارتنا درستي و با علامت  با علامت  - 1
W Q Q   )  پ  Z R  )  ب  N Q  )  الف  
Z Q  )  ج  N W  )  ث  Q R  )  ت  

  )قسمت ب، 1تمرين مكمل و مشابه  -كار در كلاس -2ي صفحه(  .هر يك از اعداد داده شده را در محل مناسب در شكل زير قرار دهيد - 2

4  ب(  0
  الف(  3

1   پ( 5  ت(  3

/ ...0  ث( 5 ج( 110111011110
 / ...0  چ( 7777

  )قسمت ب، 1تمرين مكمل و مرتبط با   - كار در كلاس  –2ي صفحه(  .هاي زير را مشخص كنيد نادرستي هر يك از عبارت درستي و با علامت  با علامت  -3

    (Z Q )5   )ب    (Q Q )
7
3   )  الف  

    (Q R) 2 3   )ت    (N R) 
3
5   )پ    

   .هاي زير را مشخص كنيد نادرستي هر يك از عبارت درستي و با علامت  با علامت  - 4
  )الف و ب هاي قسمتمكمل و مرتبط با  -كار در كلاس -2ي هصفح(  

N W { }    Wپ  (  0 N { }    Nب  (  0 W N  )  الف  
(Q W) Z  )  ج  W (W N) { }     Rث  (  0 Q Q   )  ت  

  )الفقسمت ، 1تمرين مكمل و مرتبط با  -كار در كلاس -2ي صفحه(  دهد؟ نمايش مي ي تهي را هاي زير، يك مجموعه چند تا از مجموعه - 5
Z (R Q )   )پ  W (Z N)  )ب  Q R  )الف  

  )قسمت ت و ث، 1رين تممكمل و مرتبط با  -كار در كلاس -2ي صفحه(  .هاي زير را بنويسيد طرف دوم هر يك از تساوي - 6
  (W Z) { } 0  )ب  N (Q Z)   )الف  

  N Q   )پ  

 ୓඼່د  حاਗی :ड़ؤॹف  ي متناهي و نامتناهي هامجموعه.1 هاي اعدادمجموعه

Q�

R

Q
Z

W

N
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آشـنا   فاصـله يـا   بـازه  بنـام  اي اعداد حقيقـي ه زيرمجموعهدر اين بخش با نوع ديگري از . آشنا شديد (R)ي اعداد حقيقي  هاي مهم مجموعه در بخش قبل با زيرمجموعه
aدو عدد حقيقي و  bو  aاگر . كنيم ي اعداد حقيقي بين دو عدد را نمايش دهيم از نماد بازه استفاده مي وقتي بخواهيم كليه. شويد مي b ي اعداد  عهباشد، آنگاه مجمو

a)را با نماد  bو  aحقيقي بين  , b) ي باز  بازهدهيم و آن را  نمايش ميa وb و بـا نمـاد    اند بستهتند، ي انتهايي هس هايي كه شامل دو نقطه بازه. ناميم مي[a, b] 
,a]هستند و با نمادهاي باز  نيمي انتهايي هستند  هايي كه فقط شامل يك نقطه شوند، همچنين بازه نمايش داده مي b)  يا(a, b] شوند نمايش داده مي .  

  .آن توجه كنيد مختلفهاي  ها و نمايش بازههاي زير در مورد  به مثال
( , ]1 2 )4( 

  نوع بازه : باز نيم
  اي نمايش مجموعه: 

{x R| x }  1 2  
  نمايش هندسي: 

1 2 

[ , )1 2)3( 
 نوع بازه : باز نيم

 اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2 

 ش هندسينماي: 
1 2 

[ , ]1 2 )2( 
 نوع بازه : بسته

 اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2 

 نمايش هندسي: 
1 2 

( , )1 2 )1(  
  نوع بازه : باز 

  اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2  

  نمايش هندسي: 
1 2  

x}ي  براي نمايش مجموعه  تذكر R| x a}   در قالب نماد بازه، از نماد(a , )  ي   و براي نمايش مجموعه{x R| x a}       در قالـب نمـاد بـازه، از نمـاد
( , a) توجه كنيد كه . كنيم استفاده مي  و هاي زير توجه كنيد به مثال. ستنداعداد حقيقي ني.  

[ , ) 1)3( 
  نوع بازه : باز نيم

{x R| x }    اي نمايش مجموعه:  1

1
  نمايش هندسي:   

( , ) 1 )2( 
 نوع بازه : باز 

{x R| x }   اي نمايش مجموعه:  1

1
 نمايش هندسي:   

( , ) 1 )1(  
  نوع بازه : باز 

{x R| x }    اي نمايش مجموعه:  1

1
  نمايش هندسي:   

  
)صورت  اي به ي اعداد حقيقي را با نماد بازه مجموعه  تذكر , )   دهيم نمايش مي.  

  .به مثال زير توجه كنيد. كنيم مي به طور معمول از نمايش هندسي استفاده ،اجتماع، اشتراك و تفاضل دو يا چند بازه در محاسبات: ها بر روي بازهاعمال 
 اگر  :مثالA [ , ) 3 Bو  2 ( , ] 1 Aهاي  ، آنگاه مجموعه9 B ،A B  وA B دست آوريد را به.  
 كنيم ابتدا نمايش هندسي هر دو بازه را روي يك محور رسم مي :حل.  

-1-3 9

A
B

x2  
  :شود كه از روي شكل ديده مي

A B [ , ]   3 Aو    1 B [ , ] 3 9    وA B ( , ) 1 2  
  

   .ها را مشخص كنيد ي حل شده، آن مطابق نمونه. ها برابر است هاي زير با يكي از مجموعه بازهر يك از ه -7

  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3ي صفحه(  
    A {x R | x }    1 4  [ , ]2   الف(  3
    B {x R | x }    2 3  ( , ]1   ب(  4
    C {x R |x }   2  ( , )1   پ(  4
    D {x R |x }   1  ( , ) 2  )ت  
    E {x R | x }    1 4  ( , ]   ث(  1
    F {x R |x }   2  [ , )1   ج(  4
    G {x R | x }    1 4  [ , ) 2  )چ  

  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3ي صفحه(  .صورت مجموعه بنويسيد هاي زير را به ههر يك از باز -8
    [ , ) 5 )  ب(  3 , )   1  )الف  
    ( , ] 3  )ت  [ , ] 5   پ(  1

 ي متناهي و نامتناهي هامجموعه.1 هابازه



 ي دهم پايه -1كتاب كار رياضي

 

12 

 )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3ي صفحه(  .صورت بازه بنويسيد هاي زير را به هر يك از مجموعه - 9

    {x R |x }  2  )ب  {x R | x / }    1 1   الف(  5

    {x R | x }   2 x}  ت(  5 R |x }   3  )پ  

  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3ي صفحه(  .ي حل شده، روي محور مشخص كنيد زه را همانند نمونههر با - 10
[ , ]1   الف(  2

( , ]1   ب(  2

( , )1   پ(  2

[ , )1   ت(  2

( , ) 1  )ث  

( , ]   ج(  1

  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3ي صفحه(  .ي حل شده بنويسيد و وصل كنيد همانند نمونه ، ي مربوط به هر شكل را با نماد بازه بازه -11

    )........,........A (    )الف  

    )........,........B (    )ب  

    C [ , ) 2   پ(    1

    ]........,........D (    )ت  

    ]........,........E (    )ث  

aبا فرض  - 12 b  وa , b Rفعاليتمكمل و مشابه  -4و  3يها  صفحه(  .ي حل شده كامل كنيد ، جدول را مطابق نمونه(    
  نوع بازه  اي نمايش بازه  اي نمايش مجموعه  نمايش هندسي

a b  {x R | a x b}    [a , b]  بسته  

    [a , b)    

  {x R | a x b}        

a        

    ( , a)    

  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3 ي صفحه(  دهد؟ هاي زير، يك بازه را نمايش مي يك از مجموعه كدام - 13
    B {x R | x }   1 A  ب(  2 {x Q | x }   1   الف(  2

  

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2

-1 1-2 0 2
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  )2پاراگراف مرتبط با  -متن درس -3 ي صفحه(  .صورت يك بازه بنويسيد هاي زير را به از مجموعه هر يك - 14
    ( , ) { } 1 2 1  )ب  [ , ] { } 1 2   الف(  1
    ( , ) { } 1 2 2  )ت  [ , ] { } 1 2   پ(  2
    ( , ) { } 1 2 2  )ج  [ , ] { } 1 2 2  )ث  

   .هاي زير را مشخص كنيد نادرستي هر يك از عبارت درستي و با علامت  با علامت  -15

  )1تمرين  مكمل و مرتبط با -كار در كلاس -5 ي صفحه(  
    b (a , b]  )ب    a (a , b]  )الف    

    [a , b) (a , b]  )ت    [a , b) (a , b]  )پ    
    (a , b)   )ج    { , } [ , ]  1 2 2     ث(  1

    )2راف پاراگمرتبط با  -متن درس -4 ي صفحه(  .بازه بنويسيد يكصورت  هاي زير را به هر يك از مجموعه - 16
       الف(ي اعداد حقيقي نامنفي   مجموعه  
       ب(ي اعداد حقيقي منفي   مجموعه  
       پ(ي اعداد حقيقي مثبت   مجموعه  

Aهاي  بازه -17 ( , ] 1 Bو  2 [ , ) 0   .صورت بازه نمايش دهيد هاي زير را به مجموعه. اند در شكل زير رسم شده 4
  )3مشابه تمرين مكمل و  -كار در كلاس -5 ي صفحه(  

........................................................ A B   )الف  
......................................................................................................................................................  
......................................................................................................................................................  

........................................................... A B   )ب  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................... A B   )پ  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................... B A   )ت  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Aهاي  بازه - 18 [ , ) 2 Bو  3 ( , ] 1 از نمادهاي اجتماع، اشتراك يا تفاضل استفاده كنيد تـا تسـاوي درسـت     جاي مربع به. ندا مفروض 5
  )3گيري از تمرين  نتيجه -كار در كلاس -5 ي صفحه(  .حاصل شود

      B ( , ) 1 3  A )الف  
      B [ , ] 2 5  A )ب  

      B [ , ]  2 1  A )پ  

Aاگر  -19 [ , )  1، B ( , ]  Cو  2 ( , ) 1 A)ي  آنگاه مجموعه ،3 B) C يابيدرا ب.  
  )3گيري از تمرين  نتيجه -كار در كلاس -5 ي صفحه(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

-1 1-2 0 2 3 4

A

B
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در غير اين صورت آن  .رسد، گوييم آن مجموعه متناهي استاگر تعداد اعضاي يك مجموعه محدود باشد و عمل شمارش آنها سرانجام به انتها ب: تعريف
  .ي متناهي يك عدد حسابي است عبارت ديگر تعداد اعضاي يك مجموعه به .ناميم مجموعه را نامتناهي مي

  .و تعداد اعضاي آن صفر استشود  ي تهي متناهي محسوب مي مجموعه
  .توجه كنيددر زير هاي متناهي و نامتناهي  هايي از مجموعه به مثال

  هاي متناهي مجموعه   هاي نامتناهيمجموعه
a}ي  مجموعه    )1(ي اعداد طبيعي  مجموعه , b}  )1(  

1اعداد گوياي بين 
3و  2

  )2(ي اعداد طبيعي دو رقمي   مجموعه    )2(  5

)يبازه , )1   )3(ي حروف الفباي انگليسي   مجموعه    )3(  1
  )4(  زمين هاي موجود در جو ي اتم مجموعه    )5  )4اعداد صحيح كوچكتر از

ي كافي وقت صرف كنيم، بتوانيم كل اعضـاي آن   ي اساسي آن است كه اگر به اندازه آن مجموعه نيست، نكتهيا كوچكي  ، بزرگي مجموعهملاك متناهي بودن يك   تذكر
  .مجموعه را شمارش كنيم

هاي  مورچهي  توانيم بشماريم، پس مجموعه را مي ها مورچه، حتماً تمام وقت ها را داشته باشيم، پس از صرف سال ي زمين هاي كره مورچهمكان شمارش ، اگر ابه عنوان مثال
  .استاي متناهي  مجموعه ي زمين كره
  . اي نامتناهي است  ، مجموعهAي نامتناهي داشته باشد، آنگاه ، يك زيرمجموعهAي اگر مجموعه  تذكر

  .از آن هم متناهي است  اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه  مجموعه، Aي اگر مجموعه
 ي به عنوان مثال اگر مجموعه :مثال{x Z | x }  2 ي  ي مجموعه زيرمجموعهA باشد، آنگاهA، اي نامتناهي است  مجموعه.  
 اگر  :مثالB {x W | x }   1   .اي متناهي است ، مجموعهBباشد، آنگاه 158

  .شود اي متناهي ناميده مي بيان كرد، مجموعه ................................با يك عدد بتوان اي كه تعداد اعضاي آن را  مجموعه - 20
  )فعاليتمكمل و مشابه  -5 ي صفحه(  

  )1مشابه تمرين  مكمل و -كار دركلاس -6 ي صفحه(  .هاي زير را مشخص كنيد ودن هر يك از مجموعهمتناهي يا نامتناهي ب - 21
  ........متناهي.......  ي اعداد اول زوج يك رقمي مجموعه) الف
yي تمام خطوط موازي با خط  مجموعه) ب x 1.  ................................  
  ................................  ي زمين كره هاي مگسي  مجموعه) پ
  ................................  ي اعداد صحيح مثبت مجموعه) ت
  ................................  ي خطوط مماس بر يك دايره مجموعه) ث
0/ي اعداد گوياي بين  مجموعه) ج 0/و  001 0001  ................................  
)ي  بازهاعداد متعلق به ) چ / , / )0 2 0 3  ................................  
  ................................  .نباشند 2باشند ولي مضرب  4ي اعداد طبيعي كه مضرب  مجموعه) ح
  ................................  رقمي 50ي اعداد حسابي  مجموعه) خ
  ................................  .دارند 2ي  مانده باقي 3ي اعداد صحيح مثبتي كه در تقسيم بر  مجموعه) د
  ................................  1ي كوچكترين عدد صحيح بزرگتر از  مجموعه) ذ
  ................................  11و  10ي اعداد طبيعي بين  مجموعه) ر
  ................................  .با خودشان برابر است ي اعداد گويايي كه مربعشان مجموعه) ز

  .كنيد شخص، م)در صورت امكان(هاي زير را با مشخص كردن اعضاي آنها  متناهي يا نامتناهي بودن هر يك از مجموعه - 22
  )گيري از فعاليت نتيجه -7 ي صفحه(

    Z N  )ب  W N  )لفا  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  
    R Q  )ت  W { , }1 0  )پ  

  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

 ي متناهي و نامتناهي هاهمجموع.1 هاي متناهي و نامتناهيمجموعه
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    Q Z  )ج  N Q  )ث  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

  )3و 2هاي  مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس -6 ي صفحه(  .ي نامتناهي نام ببريد ي متناهي و دو مجموعه سه مجموعه - 23
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )2  تمرينبا مكمل و مرتبط  -7ي صفحه(  .هاي زير را با نوشتن اعضا نمايش دهيد و متناهي يا نامتناهي بودن آنها را مشخص كنيد مجموعه - 24
    { x | x N , x } 4 }  ب(  1 k | k Z , k }    3 1 1   الف(  7

  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

    { x | x W}  )ت  {n | n N , n }   2 1   پ(  1
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

  )4مشابه تمرين مكمل و  - 7ي صفحه(  .دست آوريد هاي آنها روي محور به هاي زير را با رسم بازه حاصل هر يك از مجموعه -25
    ( , ] ( , ] 4 1 6  )ب  ( , ) [ , ]  2 1 1 3  )فال  

    0      0       

    ( , ) [ , ]  1 1 1  )ت  [ , ) [ , )  4 6 1  )پ  

    0      0      

    ( , ) ( , )   2 1  )ج  ( , ] ( , ) 5 2 2 7  )ث  

    0      0      
  .ي معادل آنها را بنويسيد ي حل شده، مجموعه همانند نمونه. توان نمايش داد  صورت اجتماع دو بازه مي هاي زير را به هر يك از مجموعه - 26

  )5گيري از تمرين  نتيجه -7 ي صفحه(  
    ...........................................................  R [a , b]   )ب  R [a , b) ( , a) [b , )      )الف  
    ...........................................................  R (a , b]   )ت  ........................................................... R (a , b)   )پ  
       ........................................................... R {a}   )ث  

  )4و 3هاي  مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس - 6ي صفحه(  :اعداد طبيعي مثال بزنيد كه ي مجموعه دو زيرمجموعه از -27
  .باشد يي ديگر و نامتناهي و يكي زيرمجموعههر د) الف

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
  .داشته باشد يمتناهي و يكي دقيقاً يك عضو بيشتر از ديگرهر دو ) ب

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
  .ي اعداد طبيعي باشد هي و اجتماع آنها برابر مجموعهمتناهي، اشتراك آنها تناهر دو ) پ

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

A دو مجموعه Bو  Aاگر - 28 B به يك عبـارت صـحيح تبـديل    ) نامتناهي(يا ) متناهي(ي  با قراردادن كلمه هاي زير را باشد، آنگاه عبارت
  )6مكمل و مشابه تمرين  -7 ي صفحه(  .كنيد
  .است ........................نيز  Bباشد، آنگاه  ........................ Aاگر ) الف
  .است ........................نيز  Aباشد، آنگاه  ........................ Bاگر ) ب
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مثـال مناسـب   زيـر را بـا    هاي عبارتدرستي يا نادرستي هر يك از . ي اعداد حقيقي باشند دو زير مجموعه از مجموعه Bو Aفرض كنيد -29
  ) 3 گيري از تمرين نتيجه -7ي صفحه(  .بررسي كنيد

  اگر ) الفA  وB ي متناهي باشند، آنگاه  دو مجموعهA B متناهي است.  
  اگر ) بA  وB ي نامتناهي باشند، آنگاه  دو مجموعهA B  نامتناهي استهمواره.  
  ي  اگر حداقل يكي از دو مجموعه) پA  وB متناهي باشد، آنگاه ناA B متناهي است.  
  اگر ) تA B ي متناهي باشد، آنگاه  ا مجموعهA  وB اند متناهي.  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هاي زير را بـا مثـال مناسـب     درستي يا نادرستي هر يك از مجموعه. ي اعداد حقيقي باشند دو زير مجموعه از مجموعه Bو Aفرض كنيد -30
  ) 3  گيري از تمرين نتيجه -7ي صفحه(  .بررسي كنيد

  ي اگر حداقل يكي از دو مجموعه) الفA وB  نامتناهي باشند، آنگاهA B نامتناهي است.  
  اگر ) بA B ي متناهي باشد، آنگاه دو مجموعهA وB اند متناهي.  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

هاي زير را بـا مثـال مناسـب     درستي يا نادرستي هر يك از مجموعه. ي اعداد حقيقي باشند دو زير مجموعه از مجموعه Bو Aفرض كنيد - 31
  ) 3  گيري از تمرين نتيجه -7 ي صفحه(  .بررسي كنيد

  اگر ) الفA B  متناهي باشد، آنگاهA B  متناهي استهمواره.  
  اگر ) بA B  متناهي باشند، آنگاهA B متناهي است.  
  اگر ) پA B  نامتناهي باشد، آنگاهA B نيز نامتناهي است.  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Aاگر . ي اعداد حقيقي باشند دو زير مجموعه از مجموعه Bو Aفرض كنيد - 32 B  ،هاي زير را  درستي يا نادرستي هر يك از مجموعهباشد
  ) 6و   3 گيري از تمرين نتيجه -7 ي صفحه(  .با مثال مناسب بررسي كنيد

  اگر ) الفA B  متناهي باشد، آنگاهB  متناهي استهمواره.  
  اگر ) بB A  متناهي باشد، آنگاهA  متناهي استهمواره.  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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يا  U نماد ناميم و با ي مرجع مي ي آن باشند را مجموعه هاي مورد بحث، زيرمجموعه ي مجموعه  اي كه كليه ، مجموعهها بحث مجموعهدر  :ي مرجع مجموعه
M شود ي اصلي يا عام نيز گفته مي ي مرجع، مجموعه به مجموعه. دهيم نمايش مي.  

ي  ي آن باشـد، آنگـاه مجموعـه    زيرمجموعـه  Aي  ي مرجع و مجموعه مجموعه Uهرگاه: متمم يك مجموعه
U A  را متممA ناميم و با   ميA ي  مجموعه. دهيم نمايش ميA ي عضوهايي از شامل همهU   اسـت

  .نيستند Aكه در 

  Aي  متمم مجموعه U ي مرجع مجموعه Aي  مجموعه
  
 اگر  :مثالU { , , , , , , , , } 0 1 2 3 4 5 6 7 A ،مرجع ي مجموعه 8 { , , } 0 2 Bو  3 { , , , } 4 5 6   .را بيابيد Bو  Aهاي مجموعهآنگاه  ،باشد 7

A U A { , , , , , , , , } { , , } { , , , , , }     0 1 2 3 4 5 6 7 8 0 2 3 1 4 5 6 7 8  
B U B { , , , , , , , , } { , , , } { , , , , }     0 1 2 3 4 5 6 7 8 4 5 6 7 0 1 2 3 8  

 اگر  :مثالR ي مرجع مجموعه،A [ , ) 1 Bو  2 ( , )   1 هاي د، آنگاه مجموعهنباشA وB را با نماد بازه نمايش دهيد.  

A R A R [ , ) ( , ) [ , )        1 2 1 2  
 
  

B R ( , ) ( , ]        1 1  

 اگر :لمثا N ي اعداد  ي اعداد طبيعي زوج و مجموعه اجتماع مجموعه. ي اعداد طبيعي فرد است ي اعداد طبيعي زوج، مجموعه بگيريم، متمم مجموعهدر نظر ي مرجع  را مجموعه
  :رسيم ي زير مي بنابراين به نتيجه. تهي است ،ي اعداد طبيعي زوج مجموعهي اعداد طبيعي فرد و  از طرفي اشتراك مجموعه .ي اعداد طبيعي است طبيعي فرد، مجموعه

Aي مرجع و  مجموعهUاگر     1ي  نتيجه     U  ،آنگاهباشدA A U  وA A  .  
 اگر  :مثالM { a , b , c , d , e , f } ي مرجع مجموعه، A {b , c}  وB {a , c , e}هاي مجموعه ،باشندA B  و(A B)    را بيابيـد و نتيجـه

  .بگيريد
 حل:    B {b , d , f } A B {d , f }      و  A {a , d , e , f }    

A B {a , b , c , e} (A B) M {a , b , c , e} {d , f}       
A)باشند، آنگاه Uي دلخواه از دو زيرمجموعه Bو Aي مرجع باشد و مجموعهUاگر     2ي نتيجه    B) A B    و(A B) A B    .  

 Aرا مـتمم   ........................ Aكـه عضـو    Uي عضوهايي از  اي شامل همه ، آنگاه مجموعهباشدUاي از  زيرمجموعه Aي مرجع و  مجموعه Uاگر  - 33
 )3پاراگراف مرتبط با  -متن درس -8 ي صفحه(  .نامند مي

  .كنيدرا بيان  Aي متمم  ي آن است، مجموعه كه زيرمجموعه Aي ي مرجع داده شده و مجموعه در جدول زير، با توجه به مجموعه - 34
  ) 2و  1هاي  تمرين مكمل و مرتبط با -كار دركلاس -9 ي صفحه(

A )ي  متمم مجموعهA(  ي  مجموعهA  ي مرجع  مجموعه(U)  
  ي حروف زبان انگليسي همجموع  انگليسيزبان ي صدا ي حروف بي مجموعه  
  ي اعداد طبيعي مجموعه  ي اعداد طبيعي زوج مجموعه  
  ي اعداد اول مجموعه  ي اعداد اول فرد مجموعه  

Uاگر  - 35 { , , , ... , } 1 2 3 Aي مرجع فرض شود و  مجموعه 20 Uهاي زير، متمم  ، آنگاه در هر يك از مجموعهA را مشخص كنيد.  
  )3 تمرين مكمل و  مرتبط با -كار دركلاس -9 ي صفحه(

  Aي  مجموعه  Aي  مجموعه
    .اعضاي آن اعداد فرد باشند) الف
    .پذير باشند بخش 4اعضاي آن بر ) ب
    .بزرگتر باشند 10اعضاي آن از ) پ
    .كوچكتر باشند7ضاي آن ازاع)ت
    .اعضاي آن اعداد اول باشند)ث

U

A

A�

  متمم يك مجموعه.2 ي مرجعمجموعه

1 A 2

A�

-1 B

B�
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ي اعـداد صـحيح    مجموعـه  Bو ي اعداد صحيح نامنفي مجموعه Aو  در نظر بگيريم ي اعداد صحيح ي مرجع را مجموعه مجموعه ،Uاگر - 36
  .هاي زير را بنويسيد ند، آنگاه طرف دوم هر يك از تساويباش منفي

  ) 4 مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس -9 ي صفحه(
    ................................................................................................................. A A  )ب  ............................................................................................................. A A  )الف  

.......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  
    ...........................................................................................................................    )ت  ................................................................................................................ A B   )پ  

.......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  
    ............................................................................................................... A B    )ج  ................................................................................................................. U B   )ث  

  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

  .با نوشتن اعضايشان مشخص كنيدرا هاي زير  نظر بگيريم، آنگاه هر يك از مجموعهي مرجع در  عنوان مجموعه را به Zاگر  -37
  )5  مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس -9 ي صفحه(

    ........................................................................................................ (W N)   )ب  ........................................................................................................................ N   )الف  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

  .هاي زير را با نماد رياضي نمايش دهيد ي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه متمم هر يك از مجموعه عنوان مجموعه را به Nاگر  -38
  ) 3 تمرينبا  مكمل و مرتبط -كار دركلاس -9 ي صفحه(

  زوج طبيعي ي اعداد مجموعه) الف
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  فرد  طبيعي ي اعداد مجموعه) ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  5مضرب طبيعي ي اعداد  مجموعه) پ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ) 1 مشابه تمرينمكمل و  -12 ي صفحه(  .صورت بازه نمايش دهيد را بههاي زير  هر يك از مجموعهمتمم ، باشدي مرجع  مجموعه Rاگر  - 39
     B [ , ] 1 A   ب(  4 [ , )  3  )الف  

  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

     D ( , ) ( , )   0 0  )ت   C ( , )    پ(  2
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

     F ( , )  1  )ج   E ( , ) 1   ث(  3
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

Mاگر  - 40 { , , , ... , n} 1 2 n).هاي زير را بيابيد ، آنگاه متمم هر يك از مجموعهباشد ي مرجع مجموعه 3 ) 15  
  ) 3 مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس -9 ي صفحه(

A { , , , ... , n } 5 6 7   الف( 2
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

B { k |k N , k }    2 3 2   ب( 7
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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 )2 تمرين ل و مرتبط بامكم -12 ي صفحه(  :ي مرجع در نظر بگيريم عنوان مجموعه را به Wاگر  - 41

  .اي نامتناهي مثال بزنيد كه متمم آن هم نامتناهي باشد مجموعه) الف
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .اي نامتناهي مثال بزنيد كه متمم آن متناهي باشد مجموعه) ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Mاگر  - 42 { , , , , ... , } 1 2 3 4 Aي مرجع باشد و  مجموعه 10 { , , } 2 3 Bو  4 { , , , , } 1 2 3 4     :، آنگاه5
  )2 تمريناز  گيري نتيجه -كار در كلاس - 12 ي صفحه(  

A نشان دهيد) الف B است.  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .را بيابيد Bو  A) ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

B نشان دهيد) پ A  است.  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Aتوانيم از  آيا مي) ت B طور كلي نتيجه بگيريم  بهB A  است؟ با استفاده از نمودار ونِ، درستي جواب خود را بررسي كنيد.  
  )2 تمرين از گيري نتيجه -كار در كلاس - 12 ي صفحه(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Uفرض كنيد  - 43 { x:x N , x }   9 ،x} 6هاي طبيعي عدد  عليه مقسوم A {x :   وB { , , } 1 4 هـاي   درستي هر يك از تساوي. 6
  )6  مشابه تمرينمكمل و  -كار دركلاس -9 ي صفحه(   .زير را بررسي كنيد

(A ) A   )الف  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
U B B    )ب  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
(A B) A B      )پ  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
(A B) A B      )ت  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
A B A B     )ث  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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(A B) A B      )ج  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

ــر  - 44 Uاگ {a , b , c , d ,e ,f ,g } ــه ــه  مجموع ــد و مجموع ــع باش ــاي ي مرج Aه {a , c ,e , f }، B {b ,d ,e}، C {a ,e}  و
D {a ,d ,e ,g} 6  تمرين با مكمل و مرتبط -كار دركلاس -9 ي صفحه(  .هاي زير را بيابيد مجموعه ،دباشن داده شده(  

    ................................................................................................................... A B  )ب  ......................................................................................................................... B  )الف  
 .......................................................................................................................................................  .....................................................................................................................................................  

    ................................................................................................................. C B   )ت  ................................................................................................................. C A   )پ  
 ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

     .......................................................................................................... (A B)    )ج  ......................................................................................................... (A D )    )ث  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

Mاگر  -45 { , , , ... , } 1 2 3 ي اعـداد اول يـك رقمـي و     مجموعـه  Aكـه   زيرمجموعـه از آن دو  Bو  Aو باشـد  ي مرجع  مجموعه 10
B { k | k Z , k }    3 2 1   )6  تمرين مكمل و مرتبط با -كار دركلاس -9 ي صفحه(  .هاي زير را بيابيد ، آنگاه مجموعه4

    ............................................................................................................................ B  )ب  ......................................................................................................................... A  )الف  
  .....................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

    ........................................................................................................... (A B)   )ت  ........................................................................................................... (A B)   )پ  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

46 - M { , , , ... , } 1 2 3 Aهاي و مجموعه استي مرجع  مجموعه 10 { , , } 1 3 Bو  5 { , , , } 2 3 4 هاي زيـر را    مجموعه. اند داده شده 5
 )6  تمرين مكمل و مرتبط با -كار دركلاس -9 ي صفحه(  .بيابيد

    ................................................................................ (A B ) (A B)    )ب  ............................................................................................. A (A B)   )الف  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

      .............................................................................. (A B) (A B)     )پ  
.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )6  تمرينمكمل و مرتبط با  -كار دركلاس -9 ي صفحه(  .هاي خواسته شده را هاشور بزنيد ونِ زير، هر يك از مجموعه هايدر نمودار -47
A B   )پ  

A

U

B

     

B  )ب  

A

U

B

       

A  )الف  

A

U

B

      
A B  )ج  

A

U

B

     

(A B)  )ث  

A

U

B

     

A B  )ت  

A

U

B
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A B  )چ  

A

U

B

     
  گيريد؟ اي مي چه نتيجه) ث(و ) پ(هاي  ي شكل از سطح هاشورخورده)  1
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  گيريد؟ اي مي چه نتيجه) چ(و ) ج(هاي  ي شكل از سطح هاشورخورده)  2
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

    )6  تمرين مكمل و مرتبط با -كار دركلاس -9 ي صفحه(  :نشان دهيد ،هاي زير در شكلون  هاينمودار هاشور زدنبا  - 48
A (A B) (A B)     

A

U

B

  
(A B)  

A

U

B

  
    A (A B)   

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Aو  ي مرجع مجموعه Nاگر  -49 {x N | x }    Bو  5 {x N | x }      .هاي زير را بيابيد ، آنگاه مجموعهباشند 9
  )6  تمرينمكمل و مرتبط با  -كار دركلاس -9 ي صفحه(

.................................................................................................................................................................................................................................................................................... A B  )الف  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
....................................................................................................................................................................................................................................................................................... A B  )ب  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
........................................................................................................................................................................................................................................................................................ A B  )پ  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

   .درستي يا نادرستي هر يك از جملات زير را بررسي كنيددو زيرمجموعه از اعداد حقيقي باشند،  Bو  Aاگر  - 50

  )3 تمرين از گيري نتيجه -كار در كلاس -12 ي صفحه(  
Aاگر ) الف B  وA ه اي متناهي باشد، آنگا مجموعهB  اي متناهي است مجموعههمواره نيز.  
Aاگر ) ب B  وB اي نامتناهي باشد، آنگاه  مجموعهA  اي متناهي است مجموعههمواره.  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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  .ناميم اگر اشتراك دو مجموعه تهي باشد، آنگاه دو مجموعه را جدا از هم يا مجزا مي :ي جدا از هم مجموعهدو 
 ي  دو مجموعه :مثالA { , } 7 Bو  8 { , } 3   . جدا از هم هستند، زيرا عضو مشتركي ندارند 4
 ي اعداد گنگ جدا از هم هستند اد گويا و مجموعهي اعد مجموعه :مثال.  

  :شود كه با توجه به نمودار ديده مي. ي جدا از هم به صورت زير است نمودار وِن دو مجموعه  تذكر
  

( ) A B A ( ) B A B

( ) A B ( ) B A

   
  

1 2
3 4   

  
  

  :همواره خواهيم داشت Bو Aي جدا از هم در دو مجموعه     1ي  نتيجه 
(A B) (B A)     

Aزيرا  B A  وB A B  و اشتراكA وBتهي است ،.  
 اگر  :مثالA { , } 6 Bو  7 { , , } 2 3 A، آنگاه 4 B و تعداد اعضاي آن را بيابيد.  
 حل: A  وB اند، پس جدا از هم:  A B { , } { , , } { , , , , } 6 7 2 3 4 2 3 4 6 7   

n(Aپس  B)  5 . توجه كنيد كهn(A)  n(B)و  2    :ي جدا از هم خواهيم داشت ، بنابراين در دو مجموعه3

n(A B) n(A) n(B)   

بـه ترتيـب تعـداد اعضـاي      n(B)و  n(A)و  U ي مرجـع متنـاهي   ي دلخواه متناهي از مجموعـه  دو زيرمجموعه Bو  Aاگر  :تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه
  :برابر است با Bو  Aي دو مجموعه باشند، آنگاه تعداد اعضاي اجتماع Bو Aهاي مجموعه

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     

n(Aكه در آن  B)تعداد اعضاي اشتراك دو مجموعه است ،.  
 اگر  :مثالn(A)  10، n(B)  n(Aو  7 B)  13 د، نباشn(A B) را بيابيد.  
 حل:    n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)        13 10 7 4     
 آنگاهنفر جو بكارند،  140نفر گندم و  210در صورتي كه . كارند مييا جو نفر از آنها گندم  300كشاورز دارد كه  400يك روستا  :مثال:  
  كارند و هم جو؟ چند نفر هم گندم مي) الف
  كارند؟ گندم مي فقطچند نفر ) ب
  كارند؟ چند نفر جو نمي) پ
 ي مستقيم از فرمول اجتماع استفاده :اول راه حل:  

n(U)در اين سؤال ) الف  400 )U و ) كشاورزان روستاست ي مجموعهA كارند، پس  ي كشاورزاني كه گندم مي مجموعهn(A)  ي كشاورزاني  مجموعه Bو  210
n(B)كارند پس  كه جو مي  n(A  :لذا طبق فرمول اجتماع داريم، 140 B) n(A) n(B) n(A B) n(A B)      300 210 140    

n(A  .كارند و هم جو تعداد كشاورزاني كه هم گندم مي B)  50  
  :است با برابركارند،  گندم مي فقطتعداد كشاورزاني كه ) ب

  كارند تعداد كشاورزاني كه فقط گندم مي كارند تعداد كشاورزي كه گندم مي كارند و هم جو تعداد كشاورزاني كه هم گندم مي
n(A B) n(A) n(A B)     210 50 160                                

n(B  :است با برابركارند،  تعداد كشاورزاني كه جو نمي) پ ) n(U) n(B)     400 140 260  
n(Aچون  .استفاده از نمودار ون: دوم راه حل B)  مجهول است، با فرضn(A B) x كنيم را كامل ميون ، نمودار.  

  ) الف
n(A B)  300  

( x) x ( x) x       300 210 140 50  
  :را بيابيم، پس x210بايد ) ب

  210 50   x50.كارند تعداد افرادي كه فقط گندم مي 160
  :كارند برابر است با افرادي كه جو نميتعداد ) پ

 400 140 260  

A

U

B

  متمم يك مجموعه.2 تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

A B

210-x

100

x 140-x

400

هم �ه افرادي تعداد

جو هم م��اريالنهد گندم

�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد جو فقط
�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد گندم فقط

گندم نهه �ه افرادي تعداد

جو نهه و م��اريالنهد
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  )فعاليتمرتبط با  -10ي صفحه(  .آنها تهي باشد ........................را جدا از هم گويند، هرگاه  Bو  Aي  عهمجمودو  -51

    )1تمرين مكمل و مرتبط با -فعاليت -10ي صفحه(  از هم هستند؟جدا هاي زير  يك از مجموعه كدام -52
  W  وR Q  )پ  Q  وZ  )ب  Q  وQ  )الف    

  .......................................................................................  ........................................................................................  .......................................................................................  

  )1تمرين نياز پيش -فعاليت -10ي صفحه(  .هستنداز هم جدا   Cو A،Bيها مجموعهيك از ، معين كنيد كدام  نموداردر هر  - 53
  الف(  ب(  پ(  

  

B

C
A

  

B
C

A

  

B
C

A

  
  .......................................................................................  ........................................................................................  .......................................................................................  

  )1تمرين نياز پيش -فعاليت -10ي صفحه(  :جدا از هم باشند، آنگاه ي دو مجموعه Bو  Aبا استفاده از نمودار ونِ نشان دهيد هرگاه  -54
  ......................................................................................................................B A )ب.................................................................................................................. A B )الف  

  

A

U

B

      

A

U

B

      
  ......................................................................................................................................................  ......................................................................................................................................................  

  )1تمرين نياز پيش -فعاليت -10ي حهصف(  :با توجه به نمودار ونِ نشان دهيد كه -55
A B A   )الف  

B A B   )ب  
(A B) (B A)     )پ  

  )الف)                                            (ب)                                              (پ(                         
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

n(A)و  U متناهي ي مرجع مجموعه دري مجزا  دو زيرمجموعه Bو  Aاگر  -56  n(B)و  3  ي  مجموعـه آنگاه  تعداد عضوهاي باشند،  5
A B 1مشابه تمرين مكمل و -فعاليت -10ي صفحه(  .را بيابيد(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

n(A)و  Uي مرجع  دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر -57  5 ،n(B)  n(Aو  7 B)  2  باشد، آنگاهn(A B) درا بيابي. 
    )2مشابه تمرينمكمل و  -13ي صفحه(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

n(U)و  U ي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر  - 58  19 ،n(A)  4  ،n(B)  n(Aو  9 B)  3هـر  مقـدار  ، آنگاه باشند
    )3مشابه تمرينمكمل و  -13ي صفحه(  .هاي زير را بيابيد يك از عبارت

    ................................................................................................................... n(B )  )ب  .......................................................................................................... ....n(A )  )الف  
  ....................................................................................................... n((A B) )  )ت  ...................................................................................................... n(A B)  )پ  

A

U

B A

U

B A

U

B
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n(U)در نمودار ونِ زير، اگر  -59    )4تمرين مكمل و مرتبط با -13ي صفحه(  :ستا باشد، مطلوب 20
    

  
  
  
  

......................................................................................................................... n(A)  )ب        ......................................................................................................... n(A B)  )الف  
.............................................................................................................. n(A B)  )ت       ......................................................................................................................... n(B)  )پ  

........................................................................................................................ n(B )  )ج        ...................................................................................................................... n(A )  )ث  
......................................................................................................... n(A B )   )چ  

n(U)باشـند و   Uي مرجـع   دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر  - 60  30 ،n(A)  10، n(B)  n(Aو  6 B)  3   باشـند، آنگـاه
  )4تمرين مكمل و مرتبط با -13 ي صفحه(  .هاي زير كامل كنيد نمودار ونِ را براي هر يك از قسمت

  .باشند Bضايي كه فقط شامل تعداد اع) ب  .باشند Aتعداد اعضايي كه فقط شامل ) الف

                          

A B

3

                            

A B

3

  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .نباشند Bيا  Aي  كدام از دو مجموعه تعداد اعضايي كه شامل هيچ) ت  .باشند Bيا  Aتعداد اعضايي كه شامل ) پ

                          

A B

3

                            

A B

3

  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Bي  اگر مجموعه. عضوي است B ،6ي  عضوي و مجموعه A ،12ي  مجموعه - 61 (A B)  ،4 ي  عضوي باشد، مجموعهA B   چند عضـو
  )4مكمل و مرتبط با تمرين -13 ي صفحه(  دارد؟

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

Aي  طـوري كـه مجموعـه    عضوي باشـند بـه   19ي مرجع  مجموعه ي و زيرمجموعهي جدا از هم  دو مجموعه Bو  Aاگر  - 62 B ،3   عضـو و
Bي  مجموعه A ،9 4مكمل و مرتبط با تمرين -13 ي صفحه(  زير چند عضوي هستند؟ هاي  عضو داشته باشد، آنگاه مجموعه(  

   B )الف
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

B )ب A   
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  

A B

5

U

4

7x



  اولفصل  -مجموعه، الگو و دنباله 

 

25 

  :نفر هم بستني و هم كيك خورده باشند، آنگاه در اين ميهماني 6اگر . اند نفر بستني خورده 12نفر كيك و  14نفري،  30در يك ميهماني  - 63
  )5تمرين مكمل و مرتبط با - 13 ي صفحه(

      اند؟ چند نفر كيك يا بستني خورده) الف
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  اند؟ كيك خورده طفقچند نفر ) ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  اند و نه بستني؟ چند نفر نه كيك خورده) پ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  :تبال بازي كنند و نه واليبال، آنگاه در اين كلاسنفر نه فو 13اگر . كنند نفر واليبال بازي مي 17نفر فوتبال و  13نفري،  40يك كلاس  در - 64
  )6و  5هاي  مكمل و مرتبط با تمرين - 13 ي صفحه(

  ؟كنند و هم واليبال هم فوتبال بازي ميچند نفر ) الف
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ؟كنند يكي از دو رشته را بازي مي حداقل چند نفر )ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ؟كنند دقيقاً يكي از دو رشته را بازي ميچند نفر ) پ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ؟كنند حداكثر يكي از دو رشته را بازي ميچند نفر ) ت
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

كننـد دو   تعداد افرادي كه فقط فوتبال بازي مـي . نفر است 30كنند،  آموزي، تعداد افرادي كه بسكتبال يا فوتبال بازي مي در يك گروه دانش -65
تعـداد   ،نفر باشـد  6كنند  اگر تعداد افرادي كه هم فوتبال و هم بسكتبال بازي مي. كنند برابر تعداد افرادي است كه فقط بسكتبال بازي مي

  )6و  5هاي  تمرين مكمل و مرتبط با -13 ي صفحه(  .كنند را بيابيد دي كه بسكتبال بازي ميافرا
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

نفر از ماشين حساب و خودكار  8نفر فقط از مداد و  2نفر فقط از خودكار و  6نفر فقط از ماشين حساب،  4هاي رياضي،  در يك كلاس براي حل مسأله - 66
آموزي فقط از مداد و ماشين حساب  و هيچ دانش كنند و يك نفر از خودكار، مداد و ماشين حساب استفاده ميبا هم نفر از خودكار و مداد  2و با هم 

   آموز دارد؟ اين كلاس چند دانشآموز موظف باشد فقط از اين وسايل استفاده كند،  در صورتي كه هر دانش .كند با هم استفاده نمي

 )6و  5هاي  مكمل و مرتبط با تمرين -13 ي صفحه(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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حل دستگاه

  

  
  
  
  
  

  
 الگو  

  .اند هاي زير داده شده مساحت، شكل هاي هم با استفاده از مربع Hبراي ساختن حرف 
  )1شكل (  )2شكل ( )3شكل( )4شكل(  

. . .  

 

  
  

  
  

  
  

    

ثابت ) ها شكل(را بيابيم كه اين رابطه در تمامي مراحل ) مقدار جمله(و مقدار آن ) انديس جمله(هاي هر مرحله  ي بين شمارها  بايد رابطه، )الگو(يافتن يك مدل رياضي  براي
  . ناميم ي عمومي الگو مي اين رابطه را جمله. باشد

a a a a ...

   

   
           

1 2 3 4

1 2 3 4

7 1 5 2 12 2 5 2 17 3 5 2 22 4 5 2

  

  ي شكلشماره

  مقدار جمله

  جملهو مقدار  شكلي  ي بين شماره رابطه

naي عمومي الگوي داده شده  آيد؛ بنابراين جمله دست مي ي بعدي به ، جمله)ي اول غير از جمله( به هر جمله 5بينيم كه با اضافه شدن عدد  مي n 5   .است 2
  باشد؟ 62آن  ها در كلي وجود دارد كه تعداد مربعشآيا  :سؤال

 بايد  :حلna  nيا  62  5 2 nو از آنجا  62 5 nو در نتيجه  60    .است 62ها  تعداد مربع دوازدهمدر شكل  پس، 12
  :ناميم؛ به عنوان مثال مي  )انديس(ي جمله  شمارهرا  nي عمومي الگو و  را جمله   naتذكر

naامnي جمله   ي نوزدهم  و  جملهa 19  ي هفتم و  جملهa 7  

  الگوي خطي 

ntصورت  ي عمومي يك الگو به اگر جمله an b   باشد)a  وb در الگوهاي خطي، ميزان تغيير .  ناميم ، الگو را خطي مي)اعداد حقيقي دلخواه و ثابت
  .است a، يعني عدد nبرابر ضريب  ،متواليجملات 

 آيا الگوي داده شده خطي است؟. ي جملات و مقدار آنها در يك الگو، در جدول زير داده شده است ي بين شماره رابطه :مثال  

n

n ...

a ...

1 2 3 4
1 5 9 13

4 4 4
  

 ا بيابيمي متوالي ر كافي است اختلاف هر دو جمله :حل:  , , , ...     5 1 4 9 5 4 13 9 4  
  .ي متوالي، مقدار ثابتي است، پس الگو خطي است چون اختلاف هر دو جمله

  .ي عمومي آن را بيابيم توانيم جمله از يك الگوي خطي مي  با داشتن دو جمله  تذكر
 ي دوازدهم اين الگو را بيابيد عمومي و سپس جملهي  باشند، جمله 29و  14ترتيب  اگر جملات چهارم و نهم يك الگوي خطي به :مثال.  
 ي عمومي الگوي خطي را  جمله :حلnt an b  كنيم، بنابراين طبق فرض داريم فرض مي:  

t a b
a a

t a b

   
       

4
9

14 14 4 29 14 5 329 29 9  

a
nb b t n

        3 14 4 3 2 3 2   
t  :دهيم قرار مي n ،12ي دوازدهم به جاي  براي يافتن جمله    12 3 12 2 38  

 الگو

 الگوي خطي

 الگوهاي غير خطي

  الگو و دنباله.3
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    الگوهاي غيرخطي 

  .دنده ي غير خطي را نمايش ميهازير الگو هاي به عنوان مثال، جدول. غير خطي است ،ي متوالي مقدار ثابتي نباشد، الگو ، اختلاف هر دو جملهالگوهرگاه در يك 

 ي جملهشماره 1 2  3  4 ...

 مقدار جمله 2 4  8  16 ...

  2 4 8                                   

  ي جمله شماره  1  2  3  4 ...

  مقدار جمله  1  7  17  31 ...

  6 10 14                                     
 هر مرحله بيابيددر  ها نقطهتعداد ي عمومي براي  جملهيك  :مثال.   

  )1شكل (  )2شكل (  )3شكل( )4شكل(  

 . . .  

 
    

  

 ي  ، يك واحد از شمارهاند ها قرار گرفته كه در گوشه هايي نقطهي شكل و تعداد  اند، مربع شماره كه در وسط قرار گرفته هايي نقطهبا توجه به شكل، در هر مرحله، تعداد  :حل
  :شكل بيشتر است، يعني

n

n

...

a ( ) a ( ) a ( ) a ( ) a n (n )

    

              2 2 2 2 2
1 2 3 4

1 2 3 4

1 1 1 2 2 1 3 3 1 4 4 1 1
  

  ي شكل شماره

  ها نقطهتعداد 
naي عمومي الگو  بنابراين جمله n n  2   .است 1

 بيابيد در هر مرحله هاي كوچك هم مساحت براي تعداد مربع ي عمومي جملهيك  :مثال.  
  )1شكل (  )2 شكل(  )3شكل ( )4شكل( 

 . . .  

   
    

 حل:   

n

n

...    

  2 3 4

1 2 3 4

2 4 2 8 2 16 2 2
  

  ي شكل شماره

  ها مربعتعداد 

n ،ي عمومي الگو بنابراين جمله
na    .است 2

  
  الگو

 )مثالمكمل و مشابه  -14ي صفحه(  .ها پاسخ دهيد با توجه به شكل زير، به سؤال - 67

. . .

                        
  ي شكل شماره          ) 1(                )          2(                   )                 3(                            )               4(

  .ها را كامل كنيد ها را در هر مرحله بيابيد و عبارت تعداد دايره) الف
a , a , a , a , ...
   

 
   

1 2 3 4

4 6

2 1 2 2 2 2

  

 
  

  ها تعداد دايره

ي شكل و  ي بين شماره رابطه
  تعداد دايره در هر شكل

  .تعداد دايره، در شكل نهم را بيابيد) ب
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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n(aي عمومي  جمله) پ   .را بيابيد ها ي دايرهالگو (
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .ها را در شكل دوازدهم بيابيد  ، تعداد دايرهna ي عمومي جمله با استفاده از) ت
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  .دايره است 44شخص كنيد كه چندمين شكل الگو، داراي ، مnaي  با استفاده از رابطه) ث
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )1تمرين   مكمل و مشابه -20 ي صفحه(  .ي عمومي خواسته شده را بيابيد هاي زير، جمله در هريك از شكل - 68
  ماnها در شكل  تعداد مربع )الف

. . .  

  
)4(  

  
)3(  

  
)2(  

  
)1(  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

        امnها در شكل  تعداد كبريت )ب
  
  

  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

      امnدر شكل  Hهاي رنگي براي ساختن حرف تعداد مربع )پ
  
  
  
  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

تا از اين مواد بـه شـكل زيـر     3مدل ساختن . شود هيدروژن و اكسيژن ساخته مي ،ي مواد شيميايي از كربن ها، يك خانواده در شيمي الكل -69
  )كار در كلاس مكمل و مرتبط با -17ي  صفحه(  .بيابيدنشان دهد را ها  ها در مدل كل اتمو تعداد هاي كربن  تعداد اتمي  رابطهفرمولي كه  .است

  
  
  
  
  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  

(1) طرح (2) طرح (3) طرح
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  الگوي خطي

  .را بيابيد naو  nبين اي   ي يك الگوي خطي است؟ در صورت مثبت بودن جواب، رابطه دهنده آيا جدول زير نشان -70
  )1مرتبط با پاراگراف  - متن درس - 16ي  صفحه(  

  الف( .... .................................................................................................................................  ب(  .........................................................................................................................................    

  
n

n ...

a ...

1 2 3 4
5 8 11 14     

n

n ...

a ...

1 2 3 4
7 13 19 25     

  ....................................................................................................................................................  ...................................................................................................................................................  
  ....................................................................................................................................................  ...................................................................................................................................................  

    .ي عمومي اين الگو را بيابيد باشند، جمله 32و  22ترتيب  اگر جملات پنجم و هفتم يك الگوي خطي به - 71
  )مكمل و مشابه با مثال - 16ي  صفحه(

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 )2تمرين مكمل و مشابه  –فعاليت  -15 ي صفحه(  .دنكن ها از الگوي منظمي پيروي مي در شكل زير، تعداد نقطه -72
. . .

(1)

(2)

(3)  
  .ها در هر شكل را پيدا كنيد داد نقطهي جملات و تع ي بين شماره جملات اول، دوم و سوم اين الگو را بيابيد و رابطه )الف

a , a , a
  



1 2 3

4  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  .محاسبه كنيدرا  a7 با استفاده از آن و ي عمومي بيابيد اي براي جمله رابطه) ب
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  آيا الگوي بالا خطي است؟ چرا؟) پ
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  خطيغيري هاالگو

    )مشابه فعاليتمكمل و  -17  ي فحهص(  .كند ، از الگوي منظمي پيروي ميي كوچكها در شكل زير، تعداد مربع -73

. . .
(1)

(2)

(3)  
  .جدول زير را كامل كنيد) الف

n  ...  50  ...  4  3  2  1  n :ي شكل شماره  
 ...    ...    9  4  1  na :ها تعداد مربع  
  naو  nي بين  رابطه  21  22      ...    ... 



 ي دهم پايه -1كتاب كار رياضي

 

30 

  تشكيل شده است؟كوچك مربع  144چندمين شكل از ) ب
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  )مشابه فعاليتمكمل و  -17  ي صفحه(  .مرحله وجود دارددر هر  ي كوچكها در شكل زير، الگوي منظمي براي تعداد مربع -74

. . .

(1)

(2)

(3)  
  .ام بيابيدnها در شكل  فرمولي براي تعداد مربع

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 .دهاي منتظم در هر مرحله وجود دار ضلعي در شكل زير، الگوي منظمي براي تعداد شش -75

  )2تمرينمكمل و مشابه  –كار در كلاس  -19  ي صفحه(  

. . .(1)

(2)

(3)  
  .جدول زير را كامل كنيد) الف

...  5  4  3  2  1  n :ي شكل شماره  

...      6  3  1  na :ها ضلعي تعداد شش  

...        1   naو  nي بين  رابطه  1  2

  .بيابيد nبرحسب  naفرمولي براي ) ب
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  ؟ضلعي منتظم وجود دارد ي صدم، چند شش در جمله) پ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )2مشابه تمرين  -20  ي صفحه(  .ي عمومي اين الگو را بيابيد جمله. در هر مرحله وجود دارد ي كوچكها در شكل زير، الگوي منظمي براي تعداد مربع - 76

 
  
. . .  

  
)3(  

  
)2(  

  
)1(  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
  
  
  
  
  


